

乡村振兴之“柚山答卷”

蒋建君 李珏

从儒林镇往柚山村,不到村庄1000米,一条宽阔柏油马路,向村中央伸去。村民在候车亭,公交车正待发车。道路两侧绿化葱茏,管线全部下地。别墅整齐划一,公园小桥流水、亭台楼轩,鲜花绽放,村民们在休闲、散步、晨练……

这是“美丽乡村”建设的一个速写,乡村振兴战略的一个缩影。这个昔日“穷渔村”,缘何变成“美丽乡村”,登上“全国文明村镇”榜?柚山村党委书记蒋赤卫亮出“柚山答卷”:做好规划“填空题”、民生“必答题”、人文“选择题”,农民成为乡村振兴最直接受益者。2017年村集体收入570万元,农民人均可支配收入3.3万元。

首先,做好规划“填空题”。柚山村通过规划,让每一寸土地发挥应有作用。多次征求群众意见,对标美丽乡村,开展规划比

选,坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念,提出“以人为本、尊重自然、传承历史、节约集约、绿色低碳”规划建设目标,并在长荡湖旅游度假区总体规划框架下修编村庄新一轮规划,以规划为蓝图推进项目落地和建设。

其次,做好民生“必答题”。只要有利于生态的,有利于发展的,有利于村民的,柚山村尽全力去做。柚山村对村庄公园选址、景观设计、篮球场建设及绿化品种等多次比选,在主干道环境提升工程和生态停车场、篮球场及儿童游乐场等项目上多次优化,确定最终方案。进村道路投入200万元,中心绿化广场、游乐设施投入350万元,新增水冲式公厕10座,垃圾箱(桶)150个,村民实实在在看得见青山绿水。村民徐昌平住在村庄公园旁,他说原先这里是破旧的房屋

和废沟塘,一听说环境整治村民举双手赞成,如今每天晨练、午后到亭里喝茶成了村民们的习惯。建设村级社区股份合作社,是柚山村的“成功选题”。早在2010年,柚山村在全区率先建设村级股份合作社,集体资产股份量化,提升集体资产使用效益,近年来围绕长荡湖旅游开发,引导村民向休闲、旅游农业发展,增加农民收入。

第三,做好人文“选择题”。柚山村选择和挖掘人文底蕴,推进大涪山普门禅寺佛教文化宣传、柚山放灯节等活动,保护储氏祠堂碑等文物重点保护单位,为美丽乡村建设注入人文情怀。开展“美丽家庭”、文明(示范)户和优秀家训、家风故事征集评比活动,通过道德讲堂营造崇尚道德、弘扬文明的良好氛围。计国成在柚山村土生土长,他说四十年前村民们穷得叮当响。当时有



柚山一景

一种习俗,早上十点钟矿山放炮,村民们准时吃饭,然后下湖捕鱼。近年来矿山整治尤其网围拆除、废弃船只整治后,渔民们告别了风里来雨里去的日子,住进了安置房或自建房,有的还在城里买了商品房。他家别墅邻近公园,登上他家二楼,整个公园尽收眼底。

依湖而居的,是一幢幢湖滨景致别墅;宁静致远的,是远离都市尘嚣的滨湖新村。身处绿色

的湖畔,四季如茵的公园,还有什么比这更惬意的?正如柚山村党委书记蒋赤卫所言,无论是美丽乡村建设,还是乡村振兴战略,说到底是为了让百姓的获得感、满足感、幸福感越来越多。随着长荡湖旅游度假区规划建设,柚山湖滨新村的基础设施和文化、休闲、旅游、服务等功能不断完善,村民定会分享到美丽乡村建设和乡村振兴战略带来的丰硕成果。

政风热线 回音壁

小作坊主应依法办证

一市民通过政风热线咨询,作为食品生产加工小作坊主,就在过节时生产月饼,需要办理哪些手续?

东城街道表示,国家对食品生产经营实行许可制度。从事食品生产、食品流通、餐饮服务,应当依法取得食品生产许可、食品流通许可、餐饮服务许可。食品生产加工小作坊和食品摊贩从事食品生产经营活动,应当符合食品安全法规定的与其生产经营规模、条件相适应的食品安全要求,保证所生产经营的食品卫生、无毒、无害。依照《江苏省食品小作坊和食品摊贩管理条例》等规定,对符合小作坊登记条件的,由市场监管部门发放《食品小作坊登记证》。

丁香苑、蔷薇苑安置房预计明年10月交付

东城街道顾家自然村村民反映,该村2014年拆迁,村民们已在外过渡了三年多,现咨询丁香苑、蔷薇苑的安置房何时可交付?

东城街道答复,十分感谢广大村民对动迁工作的支持,目前丁香苑、蔷薇苑正在加紧建设中,预计在2019年10月交付。

徐塘新村锁芯升级活动今年不再给予补助

徐塘新村居民询问,去年东城街道在小区开展换锁芯活动,每户换锁芯给予一定补助,今年还开展此类活动吗?

东城街道表示,去年东城街道针对技术性开锁侵权案件高发的特点,争取了部门资金,以徐塘新村为试点,通过居民自愿为主、街道补助为辅

的形式,开展了将普通锁芯升级成防盗“C”



级锁芯工作,这项工作目前已告一段落。如果居民需要,街道可提供安装人员的联系方式,但街道对锁芯升级不再给予补助。

擅自改变房屋承重结构 区住建委已着手调查

上周政风热线接到市民反映,朱庄花园57栋601室业主野蛮装修,擅自改变房屋承重结构,区房屋安全鉴定所立即进行了实地调查。区住建委房屋安全鉴定所巡查科科长戴小华介绍,混合结构房屋的承重体系由竖向承重构件(包括墙、柱、基础)和水平承重构件组成,朱庄花园57栋601室业主拆除的部分属于房屋承重结构。依据《住宅室内装饰装修管理办法》,相关执法部门可以对房屋责任人采取行政处罚措施。目前,区房屋安全鉴定所工作人员正在处理此事。

严查私设缓坡现象

在峨嵋西路经营饭店的张先生反映,自家门前的道板上有停车位,前段时间,城管部门将他店门前的私建缓坡进行了清理,并在人行道板西侧开设了新的缓坡,这给他停放车辆带来了不便。

据悉,从今年4月份开始,城管部门联合住建委对城区路牙缓坡进行整治,目前已查处私设缓坡400多处。区城管局市容科表示,缓坡清理是有据可依的,《城市道路管理条例》中就有相应的规定,这样做也是为了提升城市管理水平,保障城区道路通行安全和设施完好。缓坡主要设置在人行道板两侧,针对斑马线这个位置,必须设置无障碍坡道,以方便残疾人车辆通行;长度达60米至100米的人行道板,可以在中间适当位置选择设置无障碍坡道。城管部门呼吁,在缓坡整治过程中,希望市民能积极配合,共同维护城市的整体形象。

臧风华

朱林镇

坚持建管并重加快推进“河长制”

本报讯 今年以来,朱林镇加快落实河长责任制,“重建轻管”到“建管并重”,各项管理改革深入推进,管理体制和运行机制不断建立完善,规范化管理水平大幅提升,水利管理在水利事业中的基础性支撑作用显著增强。

一是加大水利建设力度,启动实施圩桥河整治、薛埠河北河疏浚、黑臭水体整治等工程,形成了以供水、灌溉、防洪、水保为主的水利工程体系,为水利管理奠定了坚实基础,为保证供

水安全、防汛抗旱减灾、保障和改善民生、促进生态环境保护、推动经济社会发展等发挥了重要作用。

二是依据相关法律法规,在加强制度化建设的同时,结合实际制定和完善了工程运行管理、河道管护等一系列制度,为管好用好现有水利工程设施提供了有力保障。

三是水管体制面向社会化。全镇三级河道、圩堤及配套水工建筑物已全部实施社会化管护,管理经费得到落实,不断提升管理水

平。

四是稳步推进“河长制”工作。在摸清“家底”的前提下,依据省厅编制要求,多部门配合,全面开展“一河一策”编制工作,并且根据问题列出责任清单,落实解决方法。

五是完善实施“河长制”相关监督考核机制。通过“河长制”监督体系,对水利建设管理项目坚持从源头上发力、从治污上破题,实现整治污染与转型升级互动、发展与保护双赢。

丁路 韩献忠

指前镇:

加强各育秧点育秧技术指导

本报讯 当前全区水稻机插秧工作已经全面开展,为确保此项工作的顺利进行,指前镇农技人员深入各水稻集中育秧点进行技术指导,帮助农户解决机插秧育秧

过程中遇到的问题。

机插水稻育秧时间紧、技术含量高,农户必须抓住每一个环节,提高育秧技术水平,才能确保培养出壮秧。在走访过程中,农技人员重点对水稻种子

处理、播种密度以及叠盘暗化等环节做了指导和建设。同时提醒各育秧点密切关注天气变化,在育秧过程中做到勤观察,确保秧苗安全。

张铭 徐欢

400台农机享受农机部门免费“体检”

本报讯 自4月份以来,区农机监管部门组织农机技术人员走进镇(街道),开展2018年拖拉机、联合收割机送检下乡便民服务活动。

据了解,送检下乡便民服务活动采取两步走方式:一是4月份有计划、按步骤走进镇(街道)进行集中年检。为方便农机手,部分镇直接安排进合作社,省去了农机开来拉去的繁琐,薛埠、直溪两镇同时安排了3

家合作社作为便民服务点。二是电话预约,上门服务。5月份为电话预约的农机户采取上门服务的方式,把服务送到合作社、家庭农场、农机大户家中。

在送检下乡过程中,区农机技术人员严格按照拖拉机和联合收割机年检要求和标准,把好检验关,做到人、机、证三见面,同时对前来办理业务的农机手提供各类农机咨询服务,主动把

咨询事项登记好。

在做好送检下乡便民服务的同时,区农机监管部门协调保险、石化部门现场办理保险出单,农机“双优加油卡”的办卡和充值。到目前,实地发放农机跨区作业证100张,为110台农机办理了农机“双优加油卡”,给600台农机穿上了农机综合保险外衣,让400台农机享受到了免费“体检”。

莫锁龙 徐欢